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A nagy por.
Ez a pör már régen nem a Mariska 

pőre. Fölötte most már Ítélhet a bíróság. 
Vetheti örökös rabságra, vagy juttathatja 
akár akasztófára is, a közönség koráb­
ban Ítélt és nyoma csak ennek maiad. 
A közgondolkodásban, a morálban, amely 
gyönyörködik a bukásokban és glorifi- 
kálja az elbukókat.

Mert a bűn szép, csak brutális legyen, 
lehetőleg állati. Az apró, szelíd bűnök 
nem kellenek nekünk. Ezek miatt sírjanak 
csak az apostoli lelkek, a megbocsátok. 
A nagy bűnökért rajongunk, amiknek az 
utánaérzése csaknem olyan kéjes, mint 
maga a bűn, amely másnak adott ész­
veszejtő gyönyörűséget.

Gyilkolva szeretni, pezsgőzni, zülleni, 
ez aztán valami, ami vaskörmökkel fogja 
a beteg fantáziákat. És ezren, meg ezren 
és majdnembukottak, hisztériások, öröm- 
kergetők odaképzelik magukat az öreg 
Haverdáné holtteste mellé és ölelik a 
Vojthákat, mindenki a magáét és mennél 
ocsmányabb, annál jobban ölelik. Mint 
Mariska. A nagy Mariska, aki fejedel­
mekkel osztja a névtelenség majesztását.

Most falják az újságokat, egy hét 
múlva falni fogják a rémregényt, amely 
bizonyosan megszületett már valamely 
pornográf zseniben. Szép regény lesz és 
kapósabb, mint akármelyik magyar könyv. 
És ha hiányzik belőle az Ítélet, az se

lesz nagy baj. A publikum — magyarán 
mondva — fütyül rá. A tárgyalás nem 
az Ítélet miatt érdekli és nem a bíróság 
itélettevéseért (hiszen azt várja és azt 
óhajtja, hogy ne tegyen igazságot), a 
tárgyalás a lelepleződő intimitások miatt 
érdekli a közönséget. Hogyan szeretett a 
szép Mariska, a nagy Mariska ? és meddig? 
Ebből tanulni lehet. Hogyan mulatott a 
pesti szeparékban és hogyan a szabad­
kaiban, ahol az állam a gazda. Főleg ez 
izgatja a publikumot. Mert minden sze­
retkezése között ez a legzseniálisabb, a 
legasszonyosabb. Ez a börtön-szerelem. 
Vájjon most kire haragszik az a szeren­
csédén Jánossy: Vojthára-e vagy az 
ügyészre ?

Amilyen pechje van ennek az ügyész­
nek, megeshetik, hogy Jánossy nem veszi 
komoly vetélytársnak. Csak bolond férfi 
félti ügyésztől a kedvesét. Vannak adók, 
amik nem fájnak. A régi földesurakra se 
haragudott a jobbágy, ha úri jogon előzte 
meg abban, aminek a megelőzése újdon­
sült férfi előtt nem nagy öröm. A fene 
tudja: a szabadkai ügyész is nem-e 
szokás-jogon vitte éjnek évadján a buké- 
tákat a szép Mariskának ?

Vagy van-e csak egy is közöttünk, 
aki tudná, mik a magyar börtönökben, 
fogházakban, fegyházakban a házi szo­
kások ? Hát ezt bizony senki se tudja, 
csak az, aki bent van. (Ha kiszabadul, 
nem bolond, hogy elmondja).

Tiszta véletlen, hogy a szabadkai 
börtö * ózsás titkai kiszivárogtak. Nálunk 
mind , véletlen deriti ki a legérdeke­
sebb öigokat. A Hima megveretése is 
csak úgy mellesleg tudódott ki. És megint 
csak véletlen, hogy éppen akkor, mikor 
kitudódik, hogy milyen nálunk a detek­
tívek nyomozó rendszere, megnyugtatásul 
megismerjük az ügyészi vallatás rend­
szerét. No, hála istennek. Mert igazán 
kétségbeejtő volna a szegény meggyanú­
sított polgárok helyzete, ha a detektívek 
kezéből el nem kerülnének az ügyészi 
kézbe. Itt aztán el lehet felejteni az el­
szenvedett méltatlanságot, a brutális kín­
vallatást. Az ügyésznek emberi a szive, 
úri a tempója. És ha szeret, úgy szeret, 
mint egy gavallér. Rózsával, pezsgővel, 
éjjeli zenével. Verés után jól esik a sze­
relem.

Vigyázzunk csak. Nem mondom, hogy 
minden ügyész ilyen. Nekem nagy haj­
landóságom van kételkedni még a sza­
badkai ügyészről hiresztelt romantikában 
is. De sokan vannak, akik nem kétel­
kednek benne és ha ezek az egy tudott 
példán okulva, őzt mondják, hogy hátha 
nem is a szabadkai az egyetlen, hátha 
vannak még többen is hozzá hasonlók, 
én akkor megértem őket. Az is érthető, 
ha sopánkodnak és olyan formán beszél­
nek, hogy ugyancsak nem jó nálunk a 
vizsgálati rendszer, ha ilyesmi történhetik . 
Az se lehetetlen, hogy külföldön, ahol
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TÁRCA.

A párisi.
Irta: Paul D'Argenay.

A felebbvalói általában rossz szemmel néztek 
rá; a bajtársaival azonban jól megfért tréfás 
vidám kedélye miatt. Sokat olvasgatott mindent 
össze-vissza, sok mindent tudott, jól szavalt, 
jól dalolt s hóbortos tréfáival halálra nevetette 
az egész századot.

Fegyelem szempontjából nagyon közepes 
katona volt; sehogy sem lehetett a fejébe verni, 
hogy a felebbvalójának, bárki legyen is, joga 
van passzív engedelmességet várni tőle. Mind­
amellett nagyon tiszta volt, példás rendben tar­
totta a fegyvereit s egyébb holmijait, ügyes lövő 
és fáradhatatlan menetelő hírében állott.

Mikor önkénteseket kerestek Tonkingba, 
minden habozás nélkül megragadta a rég várt 
alkalmat, hogy világot lásson és szabad szárnyat 
adjon dévaj természetének.

A hajón, mely a csapatokat szállította, hama­
rosan jól érezte magát; örökösen mókázott, 
hóbortos neveket adott a hajón mindennek és 
mindenkinek, pompásan utánzóit embereket és 
állatokat úgy, hogy még a tisztjeit is megnevet­
tette a Párisi, mint őt általában nevezték.

Tonkingba érve, legott tüzbe ment a zászló­
alj ; a Párisi számos ütközetben vett részt anél­
kül, hogy csak egy kis karcolást is kapott volna 
sőt a betegségek sem bírtak erőt venni rajta; 
vidám kedélyével pedig itt is derült hangulatban 
tudta tartani a katonákat. A tisztjei becsülni 
kezdték hidegvéréért és barátságáért, bár konok- 
ságával sok kellemetlenséget okozott nekik.

Egy napon futó árkot hánytak a katonák. A 
Párisi soha sem tudta megszokni az ilyen mun­
kát. Most is nézte a többieket s hóbortos ötle­
teivel mulattatta őket. A káplárja aznap pirongatást 
kapott s rossz kedvében rászólt a henyélőre :

— Hé, nem fognád meg te is az ásónyelét ? 
Mi ?

— Bah! felelte Párisi, meg lesz az én nélkü­
lem is.

— Dologra szaporán, különben elbánok ve­
led mindjárt.

— Édes káplár ur, én vasesztergályos vagyok, 
nem értek a földmunkához.

— Most már elég! Mars áristomba!
A Párisi sápadtan mint a fal a káplárhoz 

lépett, erősen a szeme közé nézett s rekedt 
hangon rákiáltott:

— Hozzám ne nyúljon, különben baj lesz!
— Áristomba! ordította dühösen a káplár.
Még ki sem mondta ezt, mikor hatalmas 

pofon csattant el az arcán s a Párisi anélkül, 
hogy a szivarkáját eldobná, lassan tovább ment, 
s a fogai közül dörmögte:

— Ennek igy kellett történni előbb-utóbb !

A Párisi várja a katonai törvényszék Ítéletét. 
Beletörődött a helyzetébe s egykedvűen felelt 
az első vizsgálattal megbízott tiszt kérdéseire.

Egy este tiz óra tájban lövés dördült el és 
legott, a „ki vagy ?“ kiáltásokkal egyidejűleg az 
őrszemek riadót fújnak. Erős tüzelés támad a 
bambusz-kerítés körül s minden oldalról éktelen 
orditozás hallható,
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nagy passzióval bizonyítják a civilizáiha- 
tatlanságukat, azt fogják Írni, hogy vala­
hol, valamely magyar városban a hatóság 
bezárta a börtönt, mert licenc nélkül 
űztek benne tiltott iparokat.

Szóval: az eset aggodalmas. Már mint 
az ügyészé és a jogszolgáltatásé. (A Ma­
riskáé nem az, ő már kint van a vízből.) 
De meglepőnek és rendkívülinek nem 
tartom. És nagy kedvem volna mártirnak, 
áldozatnak tenni meg az ügyészt, mert 
idillikus szórakozásaiban, (ha valóban 
volt szerencséje Mariskánál) nem nehéz 
megtalálni a közhangulat torrorisztikus 
szuggesztiójá. Hiszen ezren, meg ezren 
sóvárogtak be a szabadkai börtönbe és a 
lapok úgy Írtak Mariskáról, mint milói 
Vénuszról, amelynek csak a k&fta' nem 
meztelen, mert nincs. MindW&sábról 
harsogott Szabadka felé a biz Vitás :

— Gyerekek, a Mariskával- Tehet ám 
beszélni.

És beszéltek vele. Mit tehettek volna 
egyebet, mikor valósággal a közhangulat 
nógatta őket a vitézi kalandra.

Kegyetlen tél előtt.
Maholnap végsőt sóhajt a haldokló 

természet. Közeledik az őszutó szárnyán 
a tél; már itt van, ajtónkon kopogtatott 
s vele egész teljességében újra bemutat­
kozik a szegénység.

Csak ilyenkor a télnek évadján lát­
juk, milyen szegény, milyen koldús a 
magyar mezőgazdaság! Hogy nem birja 
táplálni ez az áldott ország, a magyar 
föld fiait, a falu népét, a föld munkásait. 
Pedig mennyit dolgozik a magyar! Ve­
rejtékével áztatja a rögöt kora tavasz kez­
detétől késő őszutóig, kétség és sóhajok 
között. Dolgozik, szánt, kapál, arat, együtt 
szenved a földdel, mégsem tud boldo­
gulni, valami évezredes átok, a magyar 
föld népének meg nem értése, jogainak 
el nem ismerése tartja fogva boldogulá­
sát.

A század egy szempillantás alatt talpon van, 
a katonák vaktában lövöldöznek, ki a kerítés 
hézagain az ellenségre, mely körülfogta az őrházat.

A Párisi mindjárt az első lövésre kitört a 
zárkájából, puskát töltényeket vett magához s a 
töltés lejtőjére hasalva elkezdett erősen lövöldözni.

Ahadnagya, amint mellette elhaladt, felismerte, 
vállára, tette a kezét és ezt mondotta neki:

— Helyes! Légy rajta, hogy megsebesülj, a 
többit aztán bizd én rám.

— Magam is azt akarom, hadnagy ur, felelte 
a Párisi keserű mosollyal.

És anélkül, hogy törődnék a feje fölött fütyülő 
golyókkal, gyors tempóban tüzelt tovább, szem­
mel láthatóan rajta lévén, hogy inkább ott öljék 
meg, semmint a hadi törvényszék halálra Ítélje.

Égy órai veszett tüzelés után a támadók nagy 
számuk dacára lemondtak az őrház elfoglalásáról 
s minden irányban hátráltak. A százados, erősen 
megleckéztetni akarván őket a csapat egyrészé- 
vel, üldözésökre indult a rizsföldön keresztül 
és számos uj áldozatot ejtett. Mintegy ötszáz 
méternyire az őrháztól azonban, nehogy vissza­
vonulását elvágják, hátrálót fuvatott.

Amint az őrházba értek, szólította Butin 
káplárt, hogy névsort olvasson. Butin azonban 
nem jelentkezett. — Talán elesett? — Az ellen­
ség nem ad pardont s hosszú, irtózatos kínzá­
sok közt öli meg a foglyokat és sebesülteket.

Csapat megy ki az őrház környékének átku­
tatására. Nem talál semmit. Bizonyosan üldözés 
közben elesett. Bárcsak szivén találta volna 
őt a golyó!

— Szegény ember! dörmögik.
E pillanatban erős dörömbölés hallatszik az 

ajtón. Az őr vállához kapja a puskáját és kiált: 
Ki vagy ?

— Nyisd ki! kiáltotta egy lihegő, kimerült 
hang — nyisd ki, Butin káplár van itt!
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A tavasz, a nyár eltakarja a magyar 
földet túró, szántó-vető népnek ezernyi 
bajait, kinos vergődését. Amikor a ter­
mészet is él és virul s amikor a termé­
szet ölén lát szorgos munkája után a 
földmivelő magyarság, kevesebb sóhaj 
kél a falvak házikóiból, amikor azonban 
beveri őket az idő s tétlenség lesz osz­
tályrésze a földmivelő népnek, akkor 
hallani csak igazán, hogy mennyi baj 
van ebben a szép országban.

A tél alkalmas idő a panaszkodásra. 
Mert rendbe szedheti ilyenkor a gondo­
latait mindenki, a kisgazda is összeír­
hatja mije termett, mennyi ment adóra, 
kamatra, sok minden egyébre s a végén 
láthatja, hogy bizony alig maradt vala­
mije. A mezei munkás szintúgy, de an­
nak még rosszabbul üt ki a számítása, 
lévén a szűk esztendőben alig valami 
a keresete.

Télen pedig! Uramisten, hol keres­
sen? Van minálunk mezőgazdasági ipar? 
Történt arról gondoskodás, hogy a föld 
népe bármely időben megtalálja mun­
káját? Avagy szá.mithat-e arra, hogy a 
sok csapás után — nemhogy segítséget 
kapna, — de igaz érdekei meghallgat- 
tatásra találnak? Szó sincs róla, ki törő­
dik minálunk a nép bajaival ?

Azaz, hogy mégis törődnek. így ősz 
utolján összeírják a falvakat, ahol elő­
adásokat tartanak a gazdasági szerveze­
tek arról, miként kell nemesíteni a bú­
zát — ami nem termett, amiért annyit 
instanciázott az Alföld, összeírják a gazda­
köröket, hogy mire jön a tavasz, egy 
boronát kiutaljanak ezeknek kegyadomány- 
képen. Adnak egy tarka bikát annak a 
falunak, amelynek*magyar fajta kellene ; 
parcelláznak, tagositanak, szóval: ellát­
ják a kisbirtokosságot mindenféle tettek­
kel, a mikben azonban nem igen van 
köszönet.

Csak a panaszaikat, a sóhajaikat meg 
nem akarják majd megérteni, hogy a 
magyar népnek egyébre is van szüksége,

Futottak kinyitni — és akkor a véres éjszaka 
sötétjében egy két rét hajolt embert láttak kö­
zeledni, ki egy katonát hozott a hátán s ki alig 
lépett be, összeesett.

Szorgoskodtak körülötte s az előhozott lám­
pás halvány fényénél a Párisit ismerték fel sá­
padtan, véresen, egyik kezét a mellére szorítva, 
mig a másikkal a káplárt szoritotta a vállain, 
kit az ellenség zsákmányának hittek.

— Te vagy! kiáltotta a százados, amint 
megpillantotta. Ki szabaditott ki a zárkából ?

— Magam jöttem ki belőle, százados ur, 
felelte a Párisi elhaló hangon. Vissza akartam 
bele térni a csetepaté után. Ott künn találtam 
a káplárt a lábán megsérülve. Vissza hoztam őt. 
íme itt van. Én azonban egy golyót kaptam az 
oldalamba . . . azt hiszem . . . nem fogok hadi 
törvényszék elé állani . . . Jobb is igy . . . 
mint tizenkét francia golyóval a bőrömben . . . 
Adieu.

És kiszenvedett.

Madarak panasza.
Mily szörnyeteg tör az egekbe!
Mintha körünkben démon szállna !
Repül, bár ércből van a keble,
S csinált, lelketlen gép a szárnya.

Társaim, meneküljünk innen,
Repüljünk messze, délvidékre !
Hasztalan ! Már a légbe sincsen
Szegény madárnak menedéke.

Kitör a pornak bujdosója,
Műszárnyon a kék eget ússza!
Ah, tán a szabad ég lakója
Lent lel hazát a porban csúszva ?

Tizenegyedik évfolyam.

I nem csak az örökös gyámkodásra ; hogy 
a malasztból, a sok szép Ígéretből már 
nem tud megélni s okos, gyakorlati, 
igazságos, szociális politika után sóvárog, 
amely megélhetését, boldogulását biz­
tosítja.

Az idei tél panaszosabb lesz népünk­
nek minden eddiginél. Mert nagyon szű­
kén mérte az Égek ura és a magyar 
föld a termést s az áldatlan viszonyok 
letarolták még a reményét is annak, 
hogy egyhamar jobbra forduljon a ma­
gyar nép sorsa.

A semmibetevés egyfelől, a nagybir­
tok hatalmi tobzódása másfelől immár 
a végletekig elkeserítették a magyar kis- 
birtokosság százezreit. E télen össze­
gyűjtve azokat a kifakadásokat, amelyek 
a nép ajkán kelnek szárnyra, bőséges 
adat lesz arra, hogy mi a magyarországi 
kisbirtokosság ügyét szivén viselők teen­
dője.

Mert elérkezett az az idő, hogy eze­
ket a bajokat, amelyek a kisbirtokosság 
testén rágódnak, immár orvosolni kell, 
mert ma is oly mélyen vágnak bele a 
kisbirtokososztály testébe, hogy már-már 
pusztulással fenyegetik.

A mostan következő tél után egy 
ugyanilyen kegyetlen télnek jönnie nem 
szabad. Könnyebben elviselhetőnek, de­
rűsebb, boldogabb télnek kell jönnie, 
de ezt csak akkor érjük el, ha a mai 
áldatlan állapotok az idei nehéz tél, ke­
serű megpróbáltatások után hozzáfogunk 
azoknak a gazdasági érdekeknek meg­
építéséhez, amelyek a magyar földet és 
népét boldoggá teszik.

Újdonságok.

— Novemberi közgyűlését e hó 4-én tar­
totta meg Mindszent képviselőtestülete. Meg­
vizsgálta a gyámpénztári 1908. évi számadását, 
tudomásul vette a községháza kibővítését és 
átalakítására kiküldött bizottság jelentését a 
munkák végrehajtásánál fölmerült mintegy 150 
koronányi többletmunkáról. Tudomásul vette a 
belügyminiszter rendeletét, amely jóváhagyta a 
képviselőtestület abbeli határozatát, hogy a köz­
pénzeket 1909. évben a mindszenti nagy taka­
réknál helyezi el. — Fölkérni határozza el a 
tanfelügyelőt, hogy álljon e attól, mely szerint 
az iparostanonciskola céljára 2 százalék községi 
pótadót vessen ki akkor, amikor a 88 százalék 
községi pótadóból 46 százalékot ma is a tan­
ügyekre fordít, hanem inkább hasson oda, hogy 
az iparostanoncok oktatását az állam lássa el, 
a község készséggel vállalja el a tanonciskola 
dologi kiadásait. — Csongrádmegye tűzoltó­
szövetségének belépésre vonatkozó átiratait ki­
adja tanulmányozás és javaslattétel végett az 
elöljáróságnak. — A helypénzszedési jog haszon­
bérbeadását elrendelte. — A jegyzői földek 
haszonbéri szerződéseit számszerűit 22-őt jóvá­
hagyta. — A házszámtáblák szállítására beér­
kezett ajánlatok közül elfogadta Bruchsteiner 
budapesti cég 59 filléres ajánlatát. — Az Ínsé­
ges kukorica vásárlásakor felmerült hiány ter­
mészetének kiderítésére a régi bizottságot jelentés 
tételre hívta föl. — A pénztárak megvizsgálá­
sát, valamint Mezőfi Vilmos orsz. kébviselő 
abbeli értesítését, hogy beszámolóját nov. 14-én 
tartja meg — tudomásul vette.

— Az újvilági porták sorsa. Az ok­
tóberi közgyűlés tudomásul vette az elöl­
járóság abbeli jelentését, hogy a 3 évvel 
ezelőtt eladott régi iskolaépületek s uj-
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világi telkek ára lefizettetett, tehát a te­
lekkönyvi tulajdonjogok átiratását mi sem 
akadályozza s utasította az elöljáróságot 
az átiratások foganatosítására. — Mint 
értesülünk, a képviselőtestület ezen ha­
tározatát megfölebbezték s néhány kép­
viselő uj árlejtés kiírását kérte az új­
világi portákra, másik nehány képviselő 
pedig az eladott épületekre, mint ame­
lyek mindmegannyian potom áron kel­
tek el és pedig azon okon, mert hogy 
az árverezni szánkékozók befolyásolva 
lettek volna. Kiváncsiak vagyunk a ne­
talán! fölebbezések eredményére, mert 
— mint tudjuk — a letelt 3 év óta va­
lamennyi vevő jelentékeny befektetéseket 
eszközöltetett a megvásárolt ingatlanokon 
s kedélyes helyzet állana elő, ha az ár­
verések megsemmisittetnének. Azonban 
úgy tudjuk, meddő mindkét irányú föleb- 
bezés, mert az árverésnél minden törvé­
nyes formaság be lön tartva.

— Képviselői beszámoló. Mezőfi Vilmos, 
kerületünk országgyűlési képviselője, ma d. e. 
11 órakor tartja beszámoló beszédét Szegváron.

— Választások. A községi képviselők válasz­
tásának határidejéül Derekegyházán november 
hó 16-ik, Magyartés és Fábiánsebestyén közsé­
gekben pedig 18-ik napját tűzte ki a főszolga­
bíró, ki ez alkalmakkor, a választást személye­
sen fogja vezetni.

— Iparfelügyelői kinevezés. A kereskede­
lemügyi miniszter Szabóky Károly szegedi kir. 
ipari segédfelügyelőt, aki Mindszenten is gyak­
ran megfordult, iparfelügyelővé nevezte ki s a 
nagybecskereki kerület vezetésével bi/ta meg. 
Szabóky már a napokban eltávozik Szegedről. 
Utódja Sikorszky Jakab ipari segédfelügyelő lett.

— Tűzoltók zárógyakorlata. A Mindszenti 
Önkéntes Tüzoltóegylet zárógyakorlatát, — mely 
sor-, gépszerelési gyakorlatból, létrakezeléssel, 
tüztámadással. élet- és önmentéssel lesz egybe­
kötve, — ma délután 3 órakor tartja részben a 
Pallavicini-téren, részben pedig a Nagy Testvé­
rek gőzmalmánál. A zárógyakorlatra a nagykö­
zönséget is tisztelettel meghívja a parancsnokság.

— Szemle a kisteleki utón. Sok a panasz 
az ujonan épült kistelek-baksi törvényhatósági 
útra. Legfőbb baja, hogy zúzott kőből készült 
pályatest nem több 2 és fél méternél, amelyről 
a szemközt jövő kocsik ha a pálya melletti 
futóhomokra kitérni kényszerülnek és egyik ol­
dalon mélyen elmerülnek, sokszor szerencsét­
lenül is járnak, felfordulnak, aztán hogy a kes­
keny kőpályát sok helyen máris szétgázolták, 
fellazították a kocsik. Énnek megvizsgálására 
tartott szemlét a kifogásolt utón e hó 3-án 
Cicatricis Lajos dr. alispán, Alt Miksa államépi- 
tészeti főmérnökkel, hogy az észlelt hiányok 
pótlásáról idején intézkedni lehessen. Bármint 
határozzanak intéző köreink az ut sorsáról, 
annyi bizonyosnak látszik máris, hogy olyan 
nagy közlekedés lebonyolítására, mint amilyen­
nek része a kérdéses ut, a harmadfélméteres 
kőburkolat mindig kevés fog lenni s a föntar- 
tása aránylag sokba kerül. Csak egy körülmény 
szól a keskeny pályatest mellett. Az, hogy kes­
keny pályával hosszabb utakat lehet csinálni 
ebben az uttalan megyében, ami szintén nem 
megvetendő.

— Közgyám választása. A községünkben 
Farkas Ferenc lemondásával megüresedett köz­
gyám i állásra a főszolgabírói hivatalhoz négy 
pályázati kérvény érkezett be. A pályázók: Ham- 
back Ernő nyugalmazott m. kir. csendőr, járási 
őrmester, Fölös Mihály birtokos, Vajda György 
kereskedő és Gémes Lajos volt közgyám. A 
járási főszolgabíró a választás határidejéül folyó 
hó 13-nak, vagyis a következő szombatnak 
d. e. 9 óráját tűzte ki.] Amennyiben a közgyá­
mot a község közönsége választja, tehát sza­
vazati jogot gyakorolhatnak megbízás utján az 
özvegyasszonyok is, szomorú érdekességénél
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fogva följegyezzük a főszolgabíró urnák azon 
rendelkezését, mely szerint „tekintettel a meg­
hatalmazások kiállítása körül ismételten előfor­
dult visszaélésekre, érvényesítés céljából csupán 
oly meghatalmazások fogadtatnak el, melyeket 
a megbízásra jogosultak, vagy azok igazolt 
képviselői a községi elöljáróság előtt személye­
sen állítanak ki.“ Nagyon okos intézkedés ez, 
de nagy megbélyegzése egyúttal a mindszenti 
közerkölcsöknek. Értsenek belőle azok a nép- 
boldogitók, akik okirathamisitások utján szokták 
szerezni vagy osztogatni a mandátumokat.

— Elfogott tolvajbanda. Még október 17-én 
történt, hogy Csongrádon Oláh Gergely gójai 
tanyájáról 24 drb. birkát elhajtottak s a tettesek 
nyomára nem jöttek. Két nappal később ugyan­
csak Csongrádon Máté Imre tanyájáról hajtottak 
el 25 birkát. A nyomozást Deszpoth István 
csendőr őrmester, a csongrádi őrs vezetője vette 
kezébe és nem is fáradozott hiába, mert a nyom 
a kecskeméti határban lakó Schwáb Pál István 
hires-nevezetes tolvaj tanyájához vezetett, ahol 
úgy Oláh Gergely, mint Máté Imre birkáinak 
egy része megkerült. A nyomozás során kiderült 
az is, hogy Schwáb Pál István a többi birkát, 
mely már nála nem találtatott Barna Péter pá­
kái lakosnál rejtegeti. Letartóztatták úgy a neve­
zetteket, mint Baranyai Ferenc és Kasza Imre 
többszörösen büntetett birkatolvajokat, akik Sváb 
és Barna juhászbojtárai voltak. Valamenyien a 
kecskeméti kir. ügyészség börtönében várják a 
megérdemelt büntetést.

— Zámbó János eltűnt. Zámbó János 
csanyteleki cipész, aki Mindszentről költözött 
át a szomszédfaluba, e hó 4-én eltávozott a lakásá­
ról és azóta nyoma veszett. Családja átjött Mind­
szentié, ahol nagy rokonságuk van s itt keres­
ték az öreg iparost, de eredménytelenül. Teg­
nap aztán a hajósok Csanytelek alatt a Tisza- 
parton egy botra akasztva találtak egy télikabá­
tot és egy kalapot. Mindszentre érve, átadták a 
révbirónak, aki azt bevitette a községi elöljáró­
ságnak. Itt kitűnt, hogy a talált tárgyak Zámbó 
Jánosé. Leánya rájuk ismert. Valószínűleg az 
élettel meghasonlott öreg iparos a Tiszába ölte 
magát.

— Rablótámadás nappal. Kecskemétről Ír­
ják, hogy Takács Pétert Izsákon, a község leg­
forgalmasabb utcáján, fényes nappal két suhanc 
megtámadta s revolvert szegezve mellének, pén­
zét követelték. Takács kiáltani akart, de az uton- 
állók leteperték, száját betömték s 22 koronát 
tartalmazó tárcáját elrabolták. A csendőrség ha­
marosan kézre kerítette a két rablót, Csirka 
Sándor és Damondi István 20 éves suhancok 
személyében s átadta őket a kecseméti ügyész­
ségnek.

— Béla cigány szobra. A szomszédváros 
hírneves muzsikása : Béla cigány szobra javára 
rendezett hangverseny tegnap este zajlott le 
Hódmezővásárhelyen, a Feketesas vendéglő ter­
meiben, roppant látogatottság mellett, amely 
bizonyára biztosítja e kedvelt prímás szobra 
költségeit. Mint halljuk, a tervezett szobor a 
Feketesas előtti sétatéren lesz fölállítva.

— Epilepsziában (nehézkor) szenvedő be­
tegek nagy érdeke fűződik azon nevezetes ese­
ményhez, hogy a lezajtott nemzetközi orvosi 
kongresszus az Epilepszia gyógyítására nemzet­
közi Ligát alkotott melynek középpontja Budapest. 
A betegeket azonban az érdekelheti legjobban, 
hogy az a gyógymód jelenti a legnagyobb ha­
ladást, melyet dr. Szabó B. Sándor, Budapest, 
Nagykorona-utca 18. honosított meg, s mely 
gyógymód minden betegnek rendelkezésére áll, 
ha e kiváló speciálista orvoshoz fordul.

— Elhalasztott katonai lóvásár. A lóvásárló 
katonai bizottság táviratban értesítette a csong- 
rádvármegyei gazdasági egyletet, hogy a Szente­
sen tartandó katonai lóvásárt, közbejött akadá­
lyok miatt, folyó hó 17-ére kellett elhalasztani. 
Felhívjuk a lótartó gazdák figyelmét ezek szerint 
arra, hogy Szentesen a katonai lóvásár folyó 
hó 17-én lesz.

— A parcellázások állami ellenőrzése. A 
parcellázó uzsorások garázdálkodásának a meg­
akadályozására rendeletet adott ki Darányi Ig­
nác földmivelésügyi miniszter, amelyet megkül­
dött az összes főispánoknak. A rendeletben 
utasítja a főispánokat, hogy a kormányzatukra 
bízott vármegyék területén a 100 holdon felüli 
birtokparcellázásokról — amelyekre nézve moz­
galom indult meg a községben — azonnal, 
szigorú felelősségre vonással, tétessenek ma­
guknak jelentést az illető községi vagy körjegy­
zőkkel, hogy ezáltal a parcellázás közérdekű 
vagy káros Üzletszerű voltáról minél előbb tá­
jékozást nyerjenek. A parcellázásokról szóló 
véleményüket azután haladéktalanul terjeszszék 
fel hozzá. A miniszter minden eszközzel, még 
idejekorán meg akarja akadályozni a káros par­
cellázásokat.

— A természet óriási szolgálatokat tesz az 
emberiségnek, amennyiben sok ellenség ellen 
szolgáltatja segitőszereket. Egyike a legjobb 
szereknek a csukamályolaj, melynek hátránya 
azonban az, hogy nagyon visszatetsző ize van. 
A „SCOTT-féle EMULSIÓ“ formájában azonban 
a csukamájolaj is jó izii és könnyen emészthető, 
akar csak a tejfel; a csukamájolaj összes gyógy- 
erejü tulajdonságai a „SCOTT-féle EMULSIO- 
ban nemcsak, hogy megvannak, hanem- még 
sokkal hatásosabbak is. Egy házban sem sza­
bad hiányozni a „SCOTT-féle EMULSIÓ-nak. 
Kapható minden gyógyszertárban.

— Kiss szerencséje nagy! Köztudomású, 
hogy a m. kir. osztálysorsjáték tervezete a leg­
kedvezőbb nyerési esélyeket nyújtja. Nagy nye­
remények mellett számos kisebb nyeremények 
vannak és különösen az, hogy a fele kibocsáj- 
tott sorsjegyeknek — tehát minden második — 
nyer, az oka, hogy a nagyközönség minden 
rétege kipróbálja szerencséjét. Ezer és ezer em­
ber lett ilyen utón szegényből gazdaggá. Az uj 
sorsjáték I. osztályának húzása november 18. és 
20-án lesz. Tegyen szerencsekisérletet és ren­
deljen sorsjegyet az előnyösen ismert Kiss Ká­
roly és tarsa bank részzény-társaságnál Budapest, 
Kossuth Lajos-u. 13. mert pontosan és lelki- 
ismeretesen szolgálja ki vevőit és mert „Kiss 
szerencséje nagy!“

— Az első hó. Pénteken reggelre lehullott 
Mindszenten az első hó. Sűrűn szállingtak alá 
a fehér pihék, de a földre érve lucsokká váltak 
s bőven gazdagították az esőtől származott sár­
tengert. Az idő azóta hidegre fordult s a szép 
őszi napok úgy látszik, erre az évre már bú­
csút vettek tőlünk. Tegnap egész nap zord szél 
süvöltött végig kis falunk utcáin s még télika­
bátban is fáztak az emberek.

— Impregnált szőlőkaró. A szőlőnek sok 
rovarellensége van. Ezek a rovarok leginkább a 
szőlőkarók hasadékaiban fészkelnek s onnan 
indulnak a szőlő ellen irtó hadjáratra. E férgek 
leghatalmasabb ellensége, ha a szőlőkarókat 
sürü mészvizbe áztatjuk. Az ilyen karóba nem 
fészkeli be magát a szőlő ellensége.

bőrkiütéseket, daganatokat és sebeket, a 
melyek vérszegénységből erednek és nem 
akarnak gyógyulni, a

Scott-féle Emulsió
szüntet meg legjobban. A 
legtisztább alkatrészek, a me­
lyek Ízletes módon könnyen 
emészthető krémmé egyesi- 
tetnek a kiváló SCOT 1 -féle 
elfárás által, a

Scott-féle Emulsié-t
a legkiválóbbá tették és két- 

Asádásánái T" ségbevonhatatlan hírnevet biz- 
scoTT-féie tositottak számára ezeknél a 

módszer véd- bajoknál, 
jegyét — a ha­
lászt — kérjük Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 f. 

figyelembe
venni. Kapható minden gyógytárban.
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— Felvétel a kecskeméti vincellériskolába. 
A kecskeméti magyar királyi vincellériskola jövő 
évi január 7-én kezdődő egy éves, gyakorlati 
munkásképző tanfolyamára a pályázat már no­
vember 10-én jár le. Az iskolánál a tanuló 
munkások a tanfolyam egész ideje alatt teljes 
ellátást, lakást, ágyat, szalmazsákot, szalmapárnát, 
lepedőt és pokrócot kapnak, egyébb ágynemű­
ről és egyszerű, tiszta ruházatról maguk tartoz­
nak gondoskodni. Az ellátáson kivid munkájuk 
fejében havi 10 korona díjazásban is részesülnek. 
A kérvényeket a vincellériskola igazgatóságához 
kell címezni.

— A főváros legelső fogorvosi intézete 
mely az ismert szakember, Dr. Batizfalvy Isrván 
tanár a mütőfogászat és a rnüfogászat szakor­
vosának vezetése alatt áll, Budapest, Károly-körut 
3. szám alá e célra berendezett helyiségekben 
helyeztetett át. Ezen, az országban páratlan, 
direkt Amerikából hozatott felszereléssel és gé­
pekkel berendezett intézet már több", mint száz­
ezer fogbetegséget, vagy foghiányt látott el si­
keresen, a villamos átszürődtetési mód segítsé­
gével, teljesen fájdalmatlanul. Az intézet élén 
álló kiváltó vezető fölügyelete és személyes 
közreműködése teljes garanciát nyújt az ott esz­
közölt fogoperációk és műfogpótlások sikeréért, 
melyért a vallás és közoktatásügyi miniszter el­
ismerése is kitüntette. Ennek dacára árai mér­
sékeltek. Minden felvilágosítás díjtalan. Az in­
tézet felszerelése olyan, hogy vidékiek fél nap 
alatt megkaphatják bárminemű fogpótlásaikat. 
Levelekre az intézet azonnal válaszol.

A Nagy Gábo'-féle

Delaware szőlőfaj
az egyedüli, melynek terme­
léséhez ^semmiféle tudomány 
vagy gyakorlat nem kell, még 
az is elbánik vele, aki soha 
szőlőtövet nem kezelt Minden 
szállítmányhoz utasi ás mellé- 
keítetik ingyen és ebből ki 
nézheti mindenki, hogy mi­
ként ültesse el, kezelése pe­
dig metszés, kapálás és fél­

kötésből áll, más dolog nincs vele, mert ezt oltani, 
permetezni, kénporozni nem kell, nem árt ennek a 
filokszera és bimbója, vesszője télben soha el nem 
fagy. Holdanként átlag 35 hektolitert terem s egy 
bimbójából 3—4 fürt fejlődik. Valódi bőterinő leg­
nemesebb faj ez, melyet azonban nem szabad össze­
téveszteni más ugyanily név alatt forgalomba hozott 
hitvány fajjal, ügyelni kell arra, hogy Nagy Gabor- 
féle fajt kapjunk, mert csak ez a valódi. A valódi 
Nagy Gábor-féle Delaware-szőlő olyan bort ad mint 
az aszú, édes és erős, igen kellemes zamatu es 
kétszer annyiért kél el, mint más borok. Kóstolónak 
egy üveggel bárkinek küldök 1 koronáért A Dela­
ware-szőlő bővebb leírását, termésének királyi köz­
jegyzővel hitelesített eredeti fénykép felvételeit szí­
nes kivitelben továbbá a szöveg közé nyomott 40 
szép képet tartalmazó
képes árjegyzéket ingyen és bérmentve
küldöm mindenkinek, aki velem címét tudatja. Ok­
vetlenül kérje még ma ezt a tanulságos tartalmú ár­
jegyzéket, mely a szőlőoltványokról, lugasültetésről 
is ad részletes, helyes útbaigazításokat.

Nagy Gábor szőlönagybirtokos, Kóly
posta, tavirda és távbeszélő állomás. 

Levelezés magyar, német, horvát, szerb és román 
nyelven. ________ ____ _
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ZEPlissixozá-s I
A mélyentisztelt varrónők szives fi­

gyelmét fölhívom, hogy plissirozni bárkit 
megtanítok, a legújabb módszer szerint. 
Az esetben, ha több jelentkező akad, a 
tandíj nagyon mérsékelt lesz. Tisztelettel 
Apró Balázsné varrónő és plissirozó.

Eladó ház és kovácsmühely.
Tisza-utca 317. sz. a. levő házam, 

jól fölszerelt kovács-mühelylyel együtt, 
elköltözés miatt, sürgősen eladó. Alku 
köthető Hevesi Pál tulajdonos kovács­
mesterrel Mindszenten. 2—3

W* Üvegfestészet
nem minden házban látható, mert óriási 
költségbe kerül. Újabban azonban olyan 
átlátszó, zselatinszerü anyagot találtak 
fel és hoztak piacra, melylyel teljesen 
pótolható a drága üvegfestési munka. 
Ezen vékony, de igen erős iveket aztán 
a sokszorositó-ipar segélyével rendkívül 
csinos, Ízléses és modern mintákkal fes­
tik be s használatban a lehető legpom­
pásabb SZinhatások érthetők el vele.

Gyönyörű dísze szobának, folyosónak 
egyaránt! Olcsóbb, mint a legsilányabb 
függöny.

Az üvegre való felhúzása rendkívül 
egyszerű, alig néhány percet igényel. 
Nem kell hozzá ragasztóanyag sem, mert 
egyszeri gyöngéd nedvesítés által oly erő­
sen odatapad az üveghez, hogy az többé 
le nem mosható. Örökös ÓS a Valódi 
üvegfestéstől nem lehet megkülönböztetni.

Az üvegtáblák a kép veszélyeztetése 
nélkül bátran tisztithatók.

Ára Oly csekély (méterenkint 40 fil­
lértől 1 koronáig), hogy azt bárki, még 
a legszerényebb sorban levők is, könnyen 
beszerezhetik.

Kapható a legkülönfélébb mintákban
Horváth Antal papirkereskedésében, Mind­
szenten. Vidékre minták bérmentve kül­
detnek.
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Eladó részvények.
Tíz darab, a Mindszenti Takarék- 

pénztár által kibocsátott 3 éves heti be­
tétes részvény elköltözés miatt sürgősen 
eladó. Citn megtudható lapunk kiadóhi­
vatalában.

Meidinger kályha
teljesen jó karban, olcsón eladó Gold- 
ner Ödön vendéglősnél Mindszenten.
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Hirdetmény. gk.W
B
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Mindszent község elöljárósága közhírré teszi, 
hogy az országos vásárok és heti piac helypénz- 
szedési jog folyó hó 13-án Mindszent község 
tanácstermében 1910. évi január 1-től, 1912. évi 
december 31-ig haszonbérbe adatik ki.

Tartoznak árverezők az árverés alkalmával a 
kikiáltási ár 10 százalékát bánatpénzül az elöl­
járóság kezeihez letenni.

Mindszent, 1909. november 5.
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Veres Sándor
bíró.
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Jó eredmény
érthető el a mi lapunkban 
leközölt hirdetések által ! 
Mert hirdetés a vére min­
den üzleti életnek. A korral 
lépést tartó iparos vagy 
kereskedő csak úgy tud 
boldogulni, ha feltűnő hir­
detéssel vagy csinos kivitelű

nyomtatvánnyal
fölébreszti a vevőközönség 
figyelmét. Sokkal jobb vá­
sárt csinál az ilyen iparos 
vagy kereskedő,aki néhány 
koronát áldoz a reklámra, 
mint a maradi üzletember, 
aki nem tudja, hogy pénz 
és nyomdafesték kormá­
nyozza a világot! A törekvő 
gazda is hamarébb célhoz 
jut egy hirdetés által, ha 
földet, házat akar venni, 
vagy eladni, mert lapunkat 
nemcsak a járás, de a vár­
megye minden községében, 
városában olvassák. Hir­
detéseket mindenkor igen
jutányos árszámitás
mellett közlünk, ami által 
bő alkalma nyílik úgy az 
iparosoknak és kereskedők­
nek valamint a gazdakö­
zönségnek olcsó és biztos 
közvetitő módhoz fordulni. 
Tessék egy próbát tenni ! 
Rendes előfizetők árked­
vezményben részesülnek !

Szerelmes ifjak
ha egymásközt levelet váltanak, mindig arra törek­
szenek, hogy a kapott szép levélre még szebbet 
küldjenek úgy belső tartalom, mint külső csín tekin­
tetében. Sokszor aztán nagy gondot okoz az ilyen 
finom kis levélkék beszerzése, mert a bohó szerelmes 
nem tudja, hogy hol lehet azokat olcsó pénzen meg­
vásárolni. Pedig hát az nagyon egyszerű dolog, mert 
teljesen berendezett papirkereskedésemben mindenféle 
szebbnél-szebb és divatosnál-divatosabb levélpapírok 
kaphatók, a képzelhető legnagyobb választékban és 
igen olcsó árakon. Folyton a legszebb újdonságok!

Szerelmi levelezőkönyv, SÄÄSÄ
Minden gazdaasszonynak sok jó tanácsot ád és Tünnftr CZíll/ÓAc!/AtlTTír
nálam 80 fillérért beszerezhető a díszes kötésű IVClgy »«ClIkílvölvUliy V

Mindenféle papíráruk, Írószerek, üzleti könyvek nagy raktára

Horváth Antal Mindszenten
Nyomatott Horváth Antal könyv- és műnyomdájában, Mindszenten, 1909. évben.


